

Выступление Президента Республики Казахстан Е.П. Касым-Жомарта Токаева на встрече с главами делегаций, участвующих в 6-й встрече Министров иностранных дел СВМДА

Уважаемые министры и главы делегаций,

Дамы и господа,

С огромным удовольствием приветствую всех вас в столице Казахстана в рамках шестой Министерской встречи СВМДА.

Сегодня Совецание, инициированное Казахстаном на заре его независимости, превратилось в континентальную площадку с широким географическим охватом и всеобъемлющей повесткой дня.

Метод работы СВМДА «от простого к сложному», основанный на десятках мер доверия в пяти измерениях, доказал свою актуальность.

Сегодня наше Совецание обладает соответствующим потенциалом для

консолидации коллективной воли и мудрости азиатских государств в интересах мира, сотрудничества и развития.

В этом стремлении СВМДА не конкурирует ни с какими другими форумами. В своей деятельности оно исходит из того, что нет альтернативы построению действительно многосторонней и инклюзивной международной системы.

Дорогие друзья,

Моя страна испытывает особую гордость и ответственность за руководство СВМДА в такое сложное время.

Пандемия Covid-19, геополитический разрыв, изменение климата и драматические события в Афганистане формируют нашу общую повестку дня сегодня.

Я благодарю все государства-члены и Секретариат за их самоотверженное и плодотворное взаимодействие с казахстанским Председательством.

Как вы знаете, мы определили ряд амбициозных приоритетов, направленных на достижение стратегической цели – преобразование СВМДА в полноценную международную организацию.

СВМДА уже обладает всеми необходимыми элементами международной организации, включая основополагающие документы, руководящие и рабочие органы, оперативный бюджет и постоянно действующий Секретариат.

Предлагаемая трансформация подчеркнет новую роль Азии в глобальных делах.

Этот шаг также подтвердит приверженность государств-членов созданию действительно общей, неделимой и всеобъемлющей архитектуры безопасности на крупнейшем континенте.

Последние обсуждения показывают, что трансформация пользуется широкой

поддержкой. Безусловно, этот процесс должен быть плавным и постепенным и основываться на краеугольных принципах СВМДА.

В целях содействия этому видению казахстанское Председательство выдвинуло ряд приоритетов на основе предложений, которые я внес во время пятого Саммита СВМДА в Душанбе.

Они включают обновление Каталога мер доверия СВМДА и создание двух постоянных консультативных органов – Совета мудрецов и Форума аналитических центров.

В то же время сбой, связанный с Covid, значительно ограничил возможности казахстанского Председательства.

С учетом этого мы надеемся, что государства-члены поддержат следующие два предложения.

Во-первых, я считаю для себя большой честью выдвинуть кандидатуру Основателя

СВМДА, Первого Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева на пост главы Совета мудрецов.

Во-вторых, анонсирую заявку Казахстана на новый срок Председательства в СВМДА на 2022-2024 годы. В случае одобрения мы обязуемся использовать обновленный мандат для укрепления коллективных усилий по выполнению благородной миссии СВМДА.

Дамы и господа,

В преддверии своего 30-летия наше Совецание должно продолжать интегрироваться в новые реалии.

Растущий геополитический раскол усиливает многочисленные угрозы глобальной безопасности, увеличивая опасность «сползания» в катастрофу.

В меняющейся стратегической обстановке Азия все больше превращается в главное геополитическое поле битвы.

Катастрофическая эскалация может стать более вероятной, если азиатским

правительствам не удастся восстановить доверие, повысить уровень жизни и удовлетворить растущий спрос на демократию.

Убежден, что XXI век действительно будет принадлежать Азии, если мы сможем выработать подлинно единый и конструктивный подход, примем на себя бóльшую ответственность и обязательства.

В этой связи, как никогда прежде, мы возлагаем наши надежды на СВМДА как на единственный форум, способный сформировать новую конфигурацию азиатской безопасности, сотрудничества и общего процветания.

Следующий год будет крайне важным, поскольку Казахстан будет принимать шестой Саммит, посвященный 30-летию СВМДА.

Наш моральный долг — продемонстрировать четкую приверженность духу и букве Декларации принципов, регулирующих отношения между государствами-членами СВМДА, и

Алматинского акта.

Уважаемые главы делегаций,

Теперь я хотел бы коснуться некоторых актуальных вопросов, которые, на мой взгляд, должны быть в центре нашего внимания в предстоящие годы.

Во-первых, укрепление доверия и предотвращение конфликтов остаются основой СВМДА.

Приятно отметить, что государства-члены проделали огромную работу по формированию обновленного Каталога мер доверия.

Он охватил новые приоритетные сферы сотрудничества, такие как эпидемиологическая безопасность, общественное здравоохранение и фармацевтика; информационные технологии; борьба с терроризмом.

Во-вторых, сегодня мы, очевидно, подробно поговорим о текущих событиях в Афганистане и вокруг него.

Я убежден, что мы не должны бросать афганский народ в этот критический момент. Мы призываем все заинтересованные стороны, включая СВМДА, взять на себя ответственность и добросовестно работать вместе с другими партнерами.

В целом мы видим будущее Афганистана как единой, инклюзивной и самодостаточной страны, живущей в мире с самой собой и со своими соседями.

Безопасная и стабильная страна улучшит азиатскую динамику и откроет новые перспективы для расширения сопряженности, торговли и развития.

Пять государств Центральной Азии в особенности заинтересованы в возвращении Афганистана в прежнее русло. Призыв Казахстана прост и ясен – мы стремимся к Большой выгоде, а не к Большой игре в сердце Азии.

В-третьих, пандемия все еще не отступила. От ее последствий продолжают гибнуть люди. Она наносит существенный урон здоровью граждан, нарушает их привычный уклад жизни.

В таких условиях главной задачей остается обеспечение широкого доступа к вакцинам.

Недавно на Глобальном саммите по Covid-19 я заявил о твердом намерении Казахстана посредством вакцины QazVac внести свой посильный вклад в укрепление всеобщей системы здравоохранения.

Призываю государства-члены СВМДА активизировать коллективные усилия в рамках новой меры доверия по эпидемиологической безопасности.

В-четвертых, пандемия коронавируса являясь огромным потрясением, в то же время может стать переломным моментом, который откроет новые возможности для укрепления роли Азии в мире.

Наш регион уже является глобальным центром притяжения. Здесь сосредоточено 60% населения мира и около 40% мирового ВВП по паритету покупательской способности.

На континенте действуют такие мощные экономические образования, как Евразийский экономический союз, АСЕАН, АТЭС и Всестороннее региональное экономическое партнерство. Для повышения устойчивости наших экономик СВМДА следует сделать особый акцент на сотрудничестве с этими организациями.

С удовлетворением отмечаю, что Совецание постоянно работает над укреплением своего экономического измерения.

В частности, принимаются новые меры по обеспечению безопасности финансовых транзакций, трубопроводов и логистических маршрутов.

Здесь хотел бы подчеркнуть важность дальнейшего развития транспортных коридоров на пространстве СВМДА.

Широкие возможности в этом ключе открывают долгосрочные инвестиции в континентальные инфраструктурные проекты. По оценкам международных финансовых институтов, в это направление до 2030 года необходимо ежегодно вкладывать 1,7 триллиона долларов.

В-пятых, в условиях глобальных климатических изменений идеи устойчивого развития должны найти реальное отражение в политике наших государств.

Сегодня Азиатско-Тихоокеанский регион становится все более подвержен различным природным катаклизмам.

На его долю приходится более 40% происходящих в мире стихийных бедствий и 84% пострадавшего населения.

Эти вопросы имеют особое значение в преддверии Саммита COP26 – важнейшего климатического форума после Парижской конференции.

Качественная реализация договоренностей в Глазго имеет непреходящее значение для недопущения дальнейших человеческих жертв и снижения уровня жизни.

В данном контексте финансирование «зеленых» технологий, их широкое внедрение будут приобретать все большую актуальность.

Мы надеемся на содействие ваших стран в продвижении этих насущных вопросов.

Наряду с этим, рост экстремальных погодных явлений наносит ущерб продовольственной и водной безопасности в Центральной Азии, на Ближнем Востоке и в других регионах Азии.

Казахстан, как активный участник глобальных цепочек поставок продуктов питания, а также инициатор создания Исламской организации по продовольственной безопасности, полагает, что эти вопросы должны занимать приоритетное место в повестке СВМДА.

Это жизненно важно для поддержки нашего инклюзивного роста и социального благополучия, особенно в постковидный период.

В-шестых, как я отметил на 76-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, на фоне эскалации геополитической напряженности все более реальные очертания обретает «технологический железный занавес».

В этой связи Казахстан заинтересован в углублении технологического партнерства с вашими странами для нивелирования новых рисков.

Это также отвечает нашим интересам в условиях повсеместного применения цифровых решений.

Поэтому мы приветствуем включение сотрудничества в области IT в качестве новой меры доверия Каталога СВМДА.

В-седьмых, большие перспективы открывает углубление сотрудничества в сфере финансов.

В данном контексте мы приветствуем итоги финансового саммита СВМДА.

Сегодня Казахстан становится одним из важных игроков финансового рынка на евразийском пространстве.

Здесь хотел бы отметить Международный финансовый центр «Астана». Сегодня он является динамичной финансовой площадкой, сочетающий лучший опыт мировых институтов и использующий новейшие инструменты на основе английского права.

Приглашаю партнеров по СВМДА активнее использовать возможности МФЦА.

Уважаемые коллеги,

Все озвученные мною предложения направлены на достижение нашей общей цели – построение более безопасной, устойчивой и процветающей Азии.

Как вы знаете, в следующем году в Казахстане состоится 6-й саммит СВМДА, который призван определить курс «Новой Азии в Новом Мире».

Придаю исключительное значение этому мероприятию и приглашаю руководство ваших стран принять активное участие в его работе.

Пользуясь случаем, передаю теплые приветствия и наилучшие пожелания главам ваших государств и правительств.

Желаю вам плодотворной работы и дальнейших успехов в вашей профессиональной деятельности.

Благодарю за внимание.

